

III.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПЕРВОГО ЗАМ. МИНИСТРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ НРБ
генерал-полковника ШОПОВА Г.

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

УВАЖАЕМЫЙ ТОВАРИЩ ОБЗИНА!
УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

Разрешите мне от имени руководства Министерства Внутренних Дел Народной Республики Болгарии и лично от Министра тов. Стоянова Д. выразить благодарность руководству Министерства Внутренних Дел ЧССР и лично его Министру тов. Обзина за проявленную инициативу провести данное совещание в Вашей стране, заботу и хорошую организацию для нормальной и плодотворной работы нашего совещания.

Встречи, которые мы проводили с отдельными братскими органами, всегда были полезными, но настоящая, первая по своему роду, по масштабам и замыслам, имеет исключительное значение для нашей общей борьбы против развед-

вательных служб капиталистических и других враждебных стран. Противник меняет свою тактику и средства, стремится объединить усилия всего капиталистического лагеря в своей подрывной деятельности против нас. Это требует и от нас обмениваться опытом, еще лучше согласовывать наши действия и объединять наши усилия с тем, чтобы наша борьба против него была более эффективной.

Народы наших стран осуществляют грандиозную программу по строительству социалистического и коммунистического общества. Разрядка международной обстановки — лучший политический климат для достижения наших целей.

Для внутривластной обстановки в нашей стране характерным является самоотверженный труд, творчество и дерзновение народа, вера и оптимизм в избранном пути, крепкая сплоченность вокруг партии и ее Центрального Комитета.

Постоянным источником вдохновения и сил в нашем социалистическом развитии были и всегда будут всестороннее сотрудничество, тесное сближение и единство с Советским Союзом и другими братскими странами. Наш первостепенный национальный и интернациональный долг — это укреплять единство, развивать братские взаимоотношения, изучать и на деле применять наш совместный опыт.

В только что прошедшем юбилейном году в НРБ был проведен ряд партийно-политических мероприятий, которые осветили путь нашему движению вперед к окончательному выполнению решений X партийного съезда.

В феврале 1974 года состоялся Пленум ЦК БКП по идеологическим вопросам. На нем был сделан глубокий теоретический анализ идеологической работы партии. Пленум разработал целостную программу идеологической деятельности на современном этапе нашего развития. Одно из направлений нашей идеологической деятельности, как заявил тов. Живков, это перенести ее на территорию наших противников.

В марте 1974 года состоялась Национальная партийная конференция, на которой были рассмотрены проблемы повышения общественной производительности труда. Конференция дала новый толчок к более полному использованию интенсивных факторов экономического роста, быстрого повышения общественной производительности труда, роста темпов нашего экономического развития.

На своем Декабрьском пленуме, состоявшемся в 1974 году, ЦК нашей партии принял решение о проведении в начале 1976 года Одиннадцатого партийного съезда. Сейчас по всей стране проводится усиленная деятельность по досрочному выполнению планов последнего года Шестой пятилетки, по достойной встрече XI съезда Болгарской Коммунистической партии.

В честь 30-й годовщины Народной власти и Социалистической революции в Болгарии в строй вступило более 2000 строительных объектов, в том числе первенцы Шестой пятилетки, построенные с советской помощью – Атомная электростанция в Козлодуде, магистральный газопровод "Советский Союз – Болгария", Девненский промышленный комплекс и много предприятий легкой и пищевой промышленности.

Сейчас промышленность дает 64 % общественного продукта и 53 % национального дохода страны. Объем промышленной продукции в Шестой пятилетке почти равен объему промышленной продукции Третьей и Четвертой пятилеток, вместе взятых.

Успешно выполняется Декабрьская программа партии от 1972 года по повышению жизненного уровня народа. Увеличена зарплата примерно полутора миллионов трудящихся страны. Они получили новые социальные, культурные и другие блага. Более половины округов перешли на пятидневную рабочую неделю.

Когда говорим об успехах нашего экономического развития, мы не можем не подчеркнуть с глубоким уважением роль СЭВА и прежде всего помощь, которую оказывает нам Советский Союз. НРБ видит свое будущее развитие только в рамках социалистической экономической общности. Процесс сближения, который осуществляется у нас с СССР, охватывает не только экономическую, но и внешне-политическую, научную, культурную и др. области.

Все эти наши успехи особенно ярко вырисовываются на фоне обострившейся экономической, социальной, политической нестабильности в капиталистической системе, и в частности на Балканах.

Независимо от трудностей и внезапностей, создаваемых мировым империализмом, наступление революционного процесса сил мира и демократии продолжается. Насколько правильна оценка тов. Брежнева Л.И., что сейчас как никогда ранее возникают предпосылки к коренной реконструкции

международных отношений и на первом месте здесь, в Европе. Прокладывается путь к утверждению отношений добрососедства и взаимно выгодного сотрудничества на базе мирного сосуществования между державами с различным общественным строем. И если сегодня эта задача решается практически, то следует открыто заявить, что это стало возможным благодаря упрочению социалистической системы, неизмеримо возросшей роли социалистических держав на мировой арене и прежде всего Великой Советской страны.

Будучи органами Госбезопасности, основные функции которых – быть на переднем посту пролетарской диктатуры, мы хорошо понимаем, что дело мира и международной разрядки имеет и активных противников. Поэтому мы не должны ослаблять нашу революционную бдительность.

Положительные тенденции, которые наблюдаются на международной арене в пользу мира и социализма, не дают основания считать, что империалистические силы отказались от своих глобальных целей к мировой гегемонии, к уничтожению социалистического лагеря. События в Чили и на Кипре показали, что в определенных моментах международные империалистические силы объединяются и даже прибегают к фашистским методам в целях ликвидации прогрессивных движений и режимов.

Для осуществления своей стратегической цели империализму нужна всесторонняя информация о нашем лагере. Поэтому он стремится на современном этапе проводить более гибкие, тактичные, прикрытые и приемлемые формы подрывной деятельности.

Позвольте мне вкратце ознакомить Вас с характером и особенностями оперативной обстановки по линии контрразведки в НР Болгарии.

Независимо от общего разряжения и улучшения наших отношений с США, ФРГ, Турцией, Грецией и другими капиталистическими странами, их разведывательные службы продолжают проводить активную подрывную деятельность против нашей страны. Они с возрастающей активностью собирают военную, политическую, социальную, экономическую, научно-техническую, биографическую, географическую и другую информацию, что, по существу представляет собой тотальный шпионаж.

При сборе разведывательной информации противник продолжает использовать все знакомые нам методы, а именно: агентуру; визуальную разведку; метод "в темную"; контакты и опросы наших граждан при посещении ими их официальных представительств; обработка средств массовой информации (периодическая, ежедневная и т.п.); допросы беженцев, возвращенцев и переселенцев.

Добытые данные, в результате реализованных в последнее время дел по итальянской, турецкой, американской, западногерманской и другим линиям, а также по делам, по которым продолжаем вести работу, показывают, что агентура продолжает быть основным оружием противника в его разведывательной и подрывной деятельности против нашей страны.

Противник все активнее продолжает использовать расширяющиеся связи НРБ с капиталистическими и развивающимися странами для легального проникновения и прикрытия увеличивающегося числа разведчиков и агентов в дипломатических и других официальных представительствах, среди временно приезжающих в нашу страну капиталистических граждан и временно выезжающих за границу болгарских граждан.

Наиболее активную деятельность против НРБ проводят разведки стран-участниц НАТО - американская, турецкая, греческая, западногерманская, итальянская и другие.

Подрывные органы США играют руководящую роль среди своих союзников по НАТО в разведывательной и другой подрывной деятельности против НРБ. Американские дипломаты-разведчики и все посольство США в Софии превратились в штаб координирования и направления деятельности своих коллег из на- товских стран.

Вопреки смене государственных руководств в Греции и Турции, для их разведок НРБ Болгария остается "страной первого обруча" и врагом номер один на Балканах.

В общем фронте с империалистическими подрывными органами действуют и разведывательные службы Китая, Албании и Югославии.

В последние годы китайское руководство через посольство в Софии прилагает большие усилия на укрепление и расширение своих позиций на Балканах. Используя свое влияние в Албании и национализм некоторых руководителей Югославии и Румынии, китайцы стремятся в этом районе создать блок на антисоветской основе. Китайские дипломаты полностью поддерживают националистическую линию Югославии по т.н. македонскому вопросу и делают все возможное для того, чтобы ухудшить межгосударственные отношения НРБ с СФРЮ.

Китайское правительство в конце 1973 года поставило своим разведчикам и дипломатам у нас задачу углубленно изучать политику БКП, выискивать возможности для оказания

влияния на нашу страну и внесения раскола между странами социалистического сообщества. С этой целью они с повышенным интересом следят за работой СЭВ'а, Варшавского Договора и за двусторонними отношениями между странами-участницами этих двух организаций, выискивают и выдумывают противоречия и разногласия.

Наряду с разведывательной информацией, которую собирают по всем вопросам нашей жизни, китайская, албанская и югославская разведки усилили свои попытки по обработке болгарских граждан и иностранцев в ревизионистском, антиболгарском и антисоветском духе.

Из сказанного напрашивается вывод, что дипломатический канал остается одним из наиболее активных и организованных каналов для проникновения и проведения подрывной деятельности.

В настоящее время в ИРБ имеется 30 дипломатических и консульских служб капиталистических и развивающихся стран с общим числом 306 служащих. Из них дипломаты - 179, административно-технический персонал - 127 человек.

Персонал посольств натовских стран старательно подбирается, предварительно проходит подготовку по совершенствованию болгарского языка и подготовку профессиональном отношении. Из прибывших в последнее время в Болгарию дипломатов большинство принадлежат к разведывательным службам и хорошо владеют болгарским языком. Важно отметить, что и жены двух дипломатов американского посольства принадлежат к разведывательным органам США.

Располагаем данными о принадлежности или причастности 69 дипломатов и служащих дипломатических представи-

тельств в НРБ к разведслужбам противника. Характерно отметить, что бывший резидент в итальянском посольстве избрал себе прикрытие сотрудника технического персонала.

Через дипломатический канал противник проводит главным образом шпионаж и идеологическую диверсию.

В американском, турецком, итальянском, греческом и югославском посольствах имеются лица в резидентурах, которые занимаются конкретной агентурной работой. Некоторые из них проводят тайниковые операции со своими агентами (болгарскими гражданами) на нашей территории. Отдельные вербовочные мероприятия и встречи проводятся и за границей, согласовано и с помощью центра.

Американские разведчики устанавливают широкие контакты с нашими ответственными хозяйственными, политическими, научными и культурными деятелями в целях их обработки биографической разведки и получения информации "в темную". В этих целях они ведут персональную картотеку и используют агентуру из числа дипломатов небольших капиталистических и развивающихся стран, аккредитованных в НРБ. Такие данные мы имеем в отношении сотрудников голландского, бельгийского, индонезийского и других посольств. Регулярные связи поддерживают также с дипломатами из китайского, албанского, югославского и румынского посольств с учетом оказания на них политического влияния, проверки отдельных разведывательных данных, и прежде всего в отношении вооруженных сил Варшавского Договора и деятельности СЭВ'а. Следует подчеркнуть что в этом направлении они получают полную поддержку и содействие со стороны некоторых югославских и румынских представителей.

Резидентуры в турецком посольстве в Софии и в консульствах в Пловдиве и Бургасе заметно активизируют свою разведывательную деятельность. Они получили из центра специальное указание о работе с имеющейся агентурой и с посетителями посольств и консульств; а также получили перечень вопросов по которым должны собирать информацию; о формах и методах использования остального персонала их представительств и пр.

В результате этого турецкие разведчики приступили к изучению подходящих мест для тайниковых операций, с тем чтобы освободиться от наружного наблюдения, для встреч с агентурой и пр. Активизировали свою деятельность по изучению и обработке лиц с целью их вербовки, причем для этой цели они подбирают главным образом болгарских граждан турецкого происхождения, вынашивающих националистические настроения. Вербовку и некоторые проверочные мероприятия, как правило, проводят на территории Турции, широко используя при этом полицейские службы и родственников болгарских граждан. В целях предотвращения разведчиков-вербовщиков от возможного провала, центр дает указания им о соблюдении строгой конспирации и о широком вовлечении в этих целях остального дипломатического персонала.

Резидентура в греческом посольстве в основном укомплектована из военных атташе и их помощников. Во время правления хунты число ее разведчиков увеличилось до 6 человек. После прихода к власти нынешнего режима трое из них были отозваны.

Кроме военной резидентуры в посольстве Греции в Софии работают и два разведчика КИП. С открытием турецкого генерального консульства в Пловдиве в 1974 г. на работу

в Болгарию приехали еще два сотрудника КИП.

Как военные атташе, так и разведчики из КИП проводят наряду с другой деятельностью и агентурные операции: руководят агентурой; изучают кандидатов на вербовку, главным образом из числа греческих эмигрантов; изучают места для тайниковых операций и пр.

Особую активность греческие разведчики проявили во время Кипрского кризиса. Они интересовались возможными действиями болгарской армии, наличием в стране советских войск и отношением болгарского правительства к кризису.

Итальянская резидентура была создана под прикрытием сотрудников технического персонала посольства и вела работу под руководством шифровальщика, который, кстати, не пользовался дипломатическим иммунитетом. С разоблачением этой резидентуры мы добились определенных оперативных и политических результатов. Некоторые высказывания посла д'Алена и его поведение подсказывают, что итальянские руководящие круги серьезно обеспокоены и не желают ухудшать свои отношения с Болгарией из-за так называемых "интересов НАТО". Они заменили почти весь персонал посольства и есть основание предполагать, что некоторый период времени итальянская разведка будет воздерживаться от проведения активной деятельности в нашей стране.

В отношении английской, французской, западногерманской и других разведывательных служб противника, мы не располагаем конкретными данными об использовании ими агентуры с позиции их дипломатических представительств, но степень их осведомленности и некоторые их действия дают основание предполагать, что и они проводят агентурные операции.

Разведывательную информацию собирают не только разведчики, но и другие сотрудники посольства. К их услугам прибегают в основном военные атташе.

В посольствах стран-членов НАТО работают 22 военных атташе и их помощников, которые занимаются активной разведывательной деятельностью. Основным методом их работы является визуальная разведка. Разведывательную информацию они собирают при поездках по стране и при разговорах с болгарскими гражданами, посещающими по различным поводам их представительства. Больше всего поездок по стране предпринимают американские и греческие военные атташе – примерно по 80 в год, а меньше всего итальянский и турецкий.

При поездках по стране военные атташе используют различные уловки для ухода от опеки наружного наблюдения. Иногда они выдают себя за советских и болгарских граждан и таким образом им удается в отдельных случаях приобрести необходимую информацию "в темную".

Особая активность военных атташе проявилась во время ближневосточного и кипрского кризиса, когда они пытались выяснить какая военная помощь оказывается Болгарией и странами Варшавского Договора арабским странам, а также собрать сведения о продвижении военных частей к нашей южной границе.

Натовские военные атташе проводят свою разведывательную деятельность при тесном взаимодействии и координации, которая главным образом выражается в согласовании планов, в определении задач и районов разведки, в совместных поездках, в обмене информацией и пр.

Эту деятельность они периодически обсуждают на совместных совещаниях, в специально оборудованных комнатах, в американском и английском посольствах.

Следует отметить, что военные атташе собирают информацию не только военного, но и политического и экономического характера.

В целях добычи разведывательной информации разведчики и дипломаты из капиталистических стран расширяют и активизируют свои контакты с посетителями их посольств и консульств и с другими гражданами. В этих же целях они организовали только в 1974 году в посольствах и домах своих сотрудников 362 приема и 146^{раз} демонстрировали фильмы. На эти мероприятия приглашаются ответственные политические и внешне-торговые работники, деятели науки и культуры, болгарские граждане, посетившие или стажировавшиеся в их странах, а также изучающие их языки и т.п. На приемах они изучают и обрабатывают интересующих их лиц, предлагают им литературу и другие пропагандистские материалы.

Посольства капиталистических стран посещает большое число болгарских граждан. Наибольшая активность в использовании посетителей наблюдается в турецком и греческом посольствах, которые располагают большим контингентом из националистически, переселенчески, религиозно и враждебно настроенных к Народной власти болгарских граждан турецкого и греческого происхождения.

Следует отметить, что в НРБ проживает более 800 тысяч болгарских граждан турецкого происхождения. Турецкая разведка всегда рассчитывает на определенную часть этого населения и стремится превратить ее в свою "пятую колонну".

В последнее время активизировалась также подрывная деятельность противника, проводимая по каналу временно пребывающих в Болгарии граждан капиталистических стран.

В 1974 году Болгарию посетили около 1 млн 750 тыс граждан капиталистических и развивающихся стран, в том числе 1 млн 450 тыс. с транзитными визами.

В сравнение с 1973 годом число иностранцев, посетивших Болгарию, увеличилось примерно на 260 тыс. человек. Это увеличение объясняется улучшением международной обстановки, повышением интереса к нашей стране как к экономическому и туристическому объекту, а также в результате событий на Кипре, в Греции и Турции, когда часть западных туристов, направлявшихся в эти страны, вынуждены были изменить свои маршруты и посещали нашу страну.

Большое число иностранцев, посещающих ежегодно НРБ в качестве туристов, коммерсантов, специалистов, деятелей культуры, по частным делам и т.п. создает благоприятные условия противнику для прикрытия своих разведчиков и агентов для проведения разнообразной подрывной деятельности против нашей страны.

Противник использует этот канал для добычи разведывательной информации, для проверки данных полученных из других источников, для встречи с агентами, для изучения и идеологической обработки болгарских граждан и граждан других социалистических стран, для организации бегств за границу, для проведения враждебной и религиозной пропаганды, для проведения контрабандной и другой подрывной деятельности. Этот канал особенно активно используется западногерманской, греческой и турецкой разведками.

При использовании средств и методов по этому каналу противник учитывает особенности и возможности, которыми располагают отдельные категории иностранцев во время их пребывания в стране.

Чаще всего при сборе разведывательной информации по этому каналу используются визуальное наблюдение и метод "в темную".

Особенную опасность представляет деятельность западных коммерсантов, которые путем подкупа отдельных служащих внешне-торговых и других организаций собирают информацию о планах и валютных возможностях нашей страны, о конкурентах и конъюнктуре и пр. для заключения невыгодных для нашей страны сделок, для задержки поставок некоторого оборудования или для продажи некачественных машин или устаревшей техники и т.п., в результате чего нашему народному хозяйству наносится значительный ущерб.

За период 1972-1974 г.г. за такую деятельность задержано и осуждено 17 и выдворено из Болгарии 11 коммерсантов из капиталистических стран.

Туристический поток используется противником главным образом для сбора негативных фактов из жизни страны, для бегства болгарских граждан и граждан других социалистических стран на Запад, для проведения вражеской и идеологической пропаганды.

Некоторые транзитники, в основном турецкие граждане, используются для осуществления связи с агентурой,

для распространения печатных материалов, для бегства болгарских граждан за границу, а транзитники из арабских и некоторых европейских стран – для ввоза и торговли наркотиками и другими контрабандными товарами, для вражеской агитации и пропаганды и пр.

Значительная часть югославских граждан, посещающих Болгарию, распространяют националистическую и порнографическую литературу, ведут враждебную и ревизионистскую пропаганду, незаконно торгуют валютой и контрабандными товарами и пр. Некоторые из них содействуют болгарским и братских стран гражданам бежать за границу, снабжая их фальшивыми паспортами или выводя нелегально по каналам через Югославию.

Наряду с деятельностью на нашей территории противник активизирует свою работу против Болгарии и с территорий своих и третьих стран, особенно ФРГ, Австрии, Турции, Греции, и др., которые посещаются многими болгарскими гражданами. Там они создали свои разведывательные и пропагандистские центры и пункты, которые подвергают всестороннему изучению и массовой идеологической обработке наших граждан, находящихся там по делам службы, по частным делам, в качестве туристов и т.п. Отдельных из них склоняют остаться на Западе, других вовлекают в валютно-контрабандные комбинации, а некоторых вербуют.

Усиленной обработке подвергаются в основном наши деятели науки и культуры, специалисты, работники внешне-торговых организаций и др.

Обработка наших граждан в большинстве случаев проводится в тактичной форме, но не редко имеют место случаи грубого подхода. Это особенно характерно для турецкой разведки.

На ряд империалистических подрывных органов работают и некоторые изменники из среды вражеской эмиграции. Хотя в последнее время, особенно после опубликования закона об амнистии и некоторых удачно проведенных мероприятий и операций по отдельным изменникам, вражеская эмиграция не проявляет себя как организованная сила, однако их деятельность все-таки беспокоит нас. Ряд беглецов активно работают как наводчики и вербовщики разведывательных служб и как платные агенты радио "Свободная Европа" и других пропагандистских служб противника. Турецкая разведка активно использует в этом отношении переселенцев из Болгарии.

В 1974 году, в результате деятельности противника, на Родину отказались вернуться 112 болгарских граждан. Больше всего невозвращенцев осталось в ФРГ и Турции.

Другой основной формой подрывной деятельности, проводимой противником против НРБ, является идеологическая диверсия. Через нее противник преследует массовое воздействие, для чего использует всевозможные идейные направления и теории, от религиозных учений и предрассудков до национализма, расизма, маоизма, анархизма, троцкизма и пр. лишь бы они имели антикоммунистическую и антисоветскую нацеленность. Как и раньше, ее острие направлено главным образом против партии и ее руководящей роли, против нашей внешней и внутренней политики, в популяризации ревизионистских взглядов, в разжигании антисоветизма и пр.

Пропагандируя капиталистический общественный строй, идеологию и достижения противник стремится расшатать или подорвать морально-политическое единство нашего народа; разложить в моральном и политическом отношении нашу интеллигенцию и молодежь, посеять у них аполитичность и неверие в строительстве нового общества; разжечь националистические страсти у турецкого населения и греческой эмиграции; привлечь как можно больше сторонников и поклонников капиталистического строя, идеологии, образа жизни и морали. Идеологическую диверсию противник осуществляет через печатную и устную пропаганду, через показ фильмов, организацию витрин, приемов, коктейлей, докладов, бесед, приглашения посетить их страны, выдачу стипендий для продолжения образования и прохождения стажировки и др.

Американское посольство увеличило распространение литературы, особенно брошюры "Такова Америка". Американцы стремятся вносить разнообразие в пропагандистские материалы, выставляемые на витрине посольства, которую они считают одной из лучших в нашем лагере.

Западногерманское посольство получило значительное увеличение субсидий на приемы, коктейли и стипендии.

Культурный атташе английского посольства и его помощник увеличили количество демонстраций в посольстве и квартирах дипломатов их фильмов.

В последнее время некоторые посольства распространяют пропагандистские материалы через своих курьеров, стремясь таким образом избежать нашего противодействия, другие же проверяют по телефону получены ли эти материалы адресатами.

Путем распространения через свое посольство в Софии большого количества газет и журналов и через создание своих многочисленных торговых и транспортных фирм у нас, которые превратились в своеобразные центры для ревизионистской пропаганды, серьезные попытки для разложения болгарских граждан предпринимают и югославы.

Идеологическая диверсия в ее массовых и грубых формах является нехарактерной для торгового канала вследствие деловых связей, которые западные коммерсанты поддерживают с нашей страной. Однако, при любой удобной возможности они не пропускают случая умалить наши успехи в социалистическом строительстве, восхваляя при этом западный образ жизни и капиталистическую экономическую систему, демонстративно показывают свои финансовые возможности (дача подарков, обильно угощают, приглашают отдельных болгарских граждан посетить их страну и пр.). Наиболее активными в этом отношении являются коммерсанты из ФРГ, Италии, Австрии, Японии и др.

Туристический канал характерен массовым воздействием особенно на молодежь, склонной больше других подражать западным туристам в моде, морали, образе жизни и другим порочным проявлениям.

За границей противник использует весь арсенал пропагандистских и материальных средств для оказания идеологического воздействия на наших граждан, посещающих капиталистические и развивающиеся страны в качестве туристов, служащих внешнеторговых организаций, специалистов, стажеров, транспортных работников и др. В СФРЮ и некоторых других

странах наряду с национальными пропагандистскими службами против наших граждан действуют и представители ЮСИА.

Китай, с которым мы не имеем двустороннего обмена гражданами, начал вести против нашей страны активную радио-пропаганду на болгарском языке ^{ведя} ~~ув~~ неделю шесть радиопередач, которые длятся по 30 мин. каждая. Китайские пропагандистские материалы у нас распространяются членами левых экстремистских организаций на Западе, которые проникают в страну главным образом по каналу туризма.

В последнее время противник усилил свою деятельность и в отношении нашей экономики. Она направлена, главным образом, на добычу всесторонней информации о нашей промышленности, строительстве, финансах, торговле, транспорте, средствах сообщений, планировании, сельском хозяйстве и др.

Объектом активной разведки являются вопросы связанные с деятельностью СЭВ; взаимоотношениями между отдельными странами-членами СЭВ, в частности между НРБ и СССР; возможностями противоречий между отдельными странами-членами СЭВ; перспективами развития интеграционных процессов; развитием контактов между СЭВ ЕЭС; позициями руководства СЭВ в отношении возможных переговоров с ЕЭС и пр.

Объектом разведки являются также предприятия, выпускающие или осваивающие продукцию для нужд обороны или создающие мобилизационные мощности; транспортные и средства сообщения, связи, коммуникации, сооружения и пр.

Экономика НРБ изучается также представителями различных западных концернов, торговых фирм, банков, научных институтов и др. в целях заключения выгодных для них сделок и поставки некачественного оборудования и пр.

В большинстве посольствах противника созданы экономические службы, которые руководят работой по добыче, отбору и использованию экономической информации. Значительную часть такой информации они получают из официальных средств массовой информации; через контакты с руководителями экономических ведомств; при посещениях наших аграрно-промышленных комплексов, заводов, предприятий и других объектов. В тех случаях, когда им не удается проникнуть в интересующие объекты, они предлагают осуществить обмен специалистами, используют услуги некоторых их журналистов, дают приемы, ужины и пр.

Американская разведка собирает информацию о более 50 конкретных объектах нашей экономики, об их местонахождении, оборудовании, их мощности, и выпускаемой продукции. Она возложила на своих сотрудников задачу по возможности сфотографировать интересующие их объекты.

Турецкая разведка обязала все государственные ведомства Турции собирать конкретную и стратегическую информацию экономического характера.

В связи с торговыми переговорами, поставкой и монтажом машин и по другим поводам в НРБ на различные сроки приезжает много коммерсантов и специалистов из капиталистических стран, а также ряд экспертов для реализации программ по линии ООН. Лишь в 1974 году по таким поводам Болгарию из капиталистических стран посетило около 20 тыс. коммерсантов, большинство которых не заключили ни одной сделки, и около двух тысяч специалистов.

Во время своего пребывания в НРБ западные коммерсанты и специалисты устанавливают прочные связи с нашими торговыми работниками и специалистами, хозяйственными и административными кадрами. Некоторых из них, после соответствующей обработки, они используют для достижения своих целей.

Западногерманской разведке удается вести почти непрерывное наблюдение и изучение нашей экономики посредством ежедневного присутствия в НРБ сравнительно большого числа их коммерсантов и специалистов. Вероятно именно этим обстоятельством объясняется тот факт, что НАТО на основе докладов БНД ежегодно рассматривает состояние нашей экономики.

Подрывную деятельность в экономике проводят и контрреволюционные элементы. Под воздействием пропаганды противника или в силу своего враждебного происхождения, некоторые из них создают условия для аварий на объектах, в которых работают, создают условия для возникновения пожаров, распространяют вражеские слухи, поддерживают связи с иностранцами или содействуют им в их подрывной деятельности, готовят или осуществляют бегства за границу и пр.

Некоторые международные события, которые произошли на Балканах в 1974 году, внесли изменение в оперативной обстановке. Кризис на Кипре вызвал оживление в подрывной деятельности среди болгарских граждан турецкого происхождения. Националистически настроенные лица из этой среды восприняли действия турецкого правительства как "освободительную миссию", которая по их мнению, не ограничится только на Кипре.

В ряде округов были отмечены новые проявления турецкого национализма, который стоит в основе усиленной деятельности турецкой разведки.

Падение режима военной хунты в Греции и легализация КПГ всколыхнули греческих политэмигрантов в Болгарии. Новая обстановка в Греции создала условия для объявления амнистии для политэмигрантов. По этому поводу начались массовые посещения греческого посольства в гор. Софии и Генерального консульства в гор. Пловдиве. Некоторые разложившиеся эмигранты, стоящие на националистических позициях, ведут себя капитулянтски перед дипломатами. Это обстоятельство облегчает разведчикам КПГ собирать информацию, изучать и вербовать отдельных эмигрантов.

Независимо от усилий разведывательных и пропагандистских служб противника активизировать подрывную деятельность против нашей страны, обстановка в ИРБ характеризуется стабильностью, спокойствием и прочностью морально-политического единства народа.

В последние годы, и особенно в 1974 году, Второе Главное Управление проводило активную контрразведывательную деятельность по разработке каналов проникновения и соответствующих линий иноразведок, по обслуживанию объектов экономики и отдельных объектов нашей заинтересованности.

Учитывая международную политическую обстановку и стремление противника использовать все легальные возможности для проникновения в нашу страну, наши основные усилия направлялись на дипломатический канал и в экономику. Экономика, являющаяся плацдармом для проникновения, в последнее время приобретает все большее значение.

При такой направленности наша основная задача - повысить уровень контрразведывательной деятельности и сделать ее более эффективной с тем, чтобы мы могли своевременно вскрывать, ограничивать и пресекать подрывную деятельность противника. Для решения этой основной задачи мы направляем наши усилия на повышение активности и усовершенствование средств, методов и форм нашей работы.

На первое место мы ставим работу с агентурой. Мы ведем работу в двух основных направлениях, а именно: улучшаем руководство и использование имеющейся агентуры и вербуем новых перспективных агентов. В последние годы отмечается количественное увеличение, в среднем на 9 %, агентуры. Кроме того, имеем улучшение агентуры и в качественном отношении. Новые агенты вербуются главным образом среди лиц, имеющих контакт с противником и являющихся объектом заинтересованности со стороны вражеских разведчиков и агентов.

В вербовочной работе мы выискиваем и прилагаем наиболее эффективные формы. Значительно лучше и активней проводим работу по вербовке иностранцев и подставе противнику наших агентов, в чем нами достигнуты определенные результаты. Нами осуществлены успешные вербовки иностранцев и несколько удачных подстав. Важно и то, что у нашего оперативного состава развивается вкус к такой работе.

На второе место мы ставим работу по делам и сигналам. Мы проводим более целенаправленную работу, усиливаем активность и повышаем оперативное мастерство наших сотрудников. В центре внимания ставим работу по делам на установленных разведчиков и агентов противника. Улучшаем также

тактику разработки объектов. Комплексное применение всех имеющихся в нашем распоряжении средств стали основным методом нашей деятельности.

Только в 1974 году раскрыли и пресекли деятельность 133 объектов, в том числе 37 с окраской "шпионаж". Из раскрытых и осужденных объектов 13 являются иностранцами.

Были нанесены удары американской, турецкой, итальянской и западногерманской разведкам, а также привлечены к судебной ответственности некоторые иностранцы и болгарские граждане за экономический шпионаж, подкупы и взяточничество и моральное разложение.

Большие усилия нами направляются на добычу секретов противника. В результате мы добились некоторых успехов и сейчас мы знаем больше о замыслах и деятельности разведывательных служб противника, в связи с чем мы в состоянии более успешно противодействовать им. Мы успешно контролируем деятельность некоторых резидентур и разведчиков, действующих с дипломатических позиций и по каналу временного пребывания в НРБ иностранцев, контролируем и выясняем характер их связей с нашими гражданами и пр.

Наряду с мероприятиями по раскрытию и пресечению подрывной деятельности разведчиков и агентов противника, мы проводим широкую профилактическую и превантивную деятельность. В консульском отделе Министерства Иностранных дел нами создана группа из оперативных работников, в задачу которой входит ограничить связи болгарских граждан с капиталистическими посольствами и другими официальными представителями капиталистических стран.

Утвержден ряд нормативных документов в целях создания единого государственного контроля и наиболее благоприятного для нас режима контактов и переговоров с иностранцами. Улучшается индивидуальная и групповая профилактика. Мы все шире используем средства массовой информации и помощь общественности.

Все еще недостаточной является наша работа в отношении выезжающих за границу болгарских граждан.

Наряду с сигнальной функцией, которую осуществляем, в последние годы мы проводим активную деятельность по оказанию конкретной помощи нашей экономике. Мы добываем внешнеполитическую, научно-техническую и о политике цен в торговле информацию и документацию, ведем на учете наиболее важные торговые сделки в целях создания условий для наиболее благоприятного их заключения и др. В последнее время при задержании и расследовании западных коммерсантов нами практикуется взятие денежных гарантий, которые в отдельных случаях доходят до сотен тысяч долларов. При рассмотрении дел суд обычно выносит приговор о конфискации этих средств и таким образом нами восстанавливаются в значительной степени убытки, нанесенные в результате невыгодно заключенных сделок.

В последние годы нами прилагаются значительные усилия по улучшению информационно-аналитической и исследовательской работы, по планированию и учету контрразведывательной деятельности. В системе Второго Главного Управления создан специализированный информационно-аналитический отдел. Его аналитическая и исследовательская

работа направлена как на деятельность противника, так и на проводимую работу наших органов. Этот отдел оказывает помощь руководству Министерства и Второго Главного Управления в их управленческих функциях, а выводами и предложениями в своих аналитически-исследовательских и плановых документах нацеливает оперативные отделы на решение стоящих перед ними основных задач.

В информационных функциях в задачу указанного отдела входит концентрировать всю информацию по линии контрразведки и создать информационную систему в целях быстрого обслуживания оперативного состава в его практической работе.

В настоящий момент разрабатывается автоматизированная система для контрразведки.

Практика показывает, что успех в борьбе по раскрытию иностранной агентуры в значительной степени зависит от хорошо организованного взаимодействия внутри самого контрразведывательного управления, от взаимодействия с другими центральными подразделениями, с окружными управлениями МВД. Такое взаимодействие непрестанно усиливается и улучшается.

Наряду с внутренними аспектами мы усиливаем координацию и взаимодействие и с братскими органами, особенно со Вторым Главным Управлением и другими подразделениями КГБ СССР. Линия ЦК КП и нашего правительства на всестороннее сближение НРБ с СССР в политической, экономической, научно-технической, культурной, оборонной и других областях, является генеральной линией и для наших органов.

В борьбе со шпионажем и идеологической диверсией взаимодействие со 2-м Главным и 5-м Управлением КГБ СССР приобретает все большее значение. Такая необходимость вызвана не только местом и ролью братских Советских органов, но и объединенной подрывной деятельностью, проводимой противником на всех фронтах, а также общими целями, которые он ставит перед собой в борьбе против нашего социалистического общества.

Сотрудничество с органами КГБ СССР охватывает все сферы нашей деятельности. В этом отношении наша работа ведется на базе совместного перспективного плана, охватывающего период 1972-1976 г.г.

С Советскими товарищами мы обмениваемся делегациями и рабочими группами на различных уровнях в целях обсуждения важнейших проблем оперативной практики. Мы изучаем их опыт и прибегаем к их помощи в ряде областей контрразведывательной деятельности и особенно по подготовке наших кадров. Мы советуемся с их представителями у нас по наиболее важным вопросам нашей ежедневной практики. Наше стремление в этом двустороннем сотрудничестве - быть достойными партнерами органов КГБ в совместной борьбе против империалистических разведывательных служб.

Учитывая плодотворные результаты взаимодействия со 2-м Главным Управлением КГБ СССР, мы расширяем наше сотрудничество и с другими братскими органами. Для этой цели нами разработаны совместные планы с контрразведывательными органами ПНР и ЧССР, исходя из конкретных наших возможностей. С остальными братскими органами у нас есть соглашения об общих направлениях взаимодействия.

Товарищ ОБЗИНА и товарищ ГРИГОРЕНКО
в своих выступлениях поставили ряд проблем по
борьбе с подрывной деятельностью противника,
в осуществлении которых мы можем, я бы сказал мы
должны, объединить свои усилия.

Мы полностью поддерживаем высказанные
в этом отношении предложения и убеждены, что это
приведет к большим успехам в нашей совместной ра-
боте.

Благодарю за внимание.

х х х